

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LI Nr. 12329

Marți 13 aprilie 1982

4 PAGINI — 50 BANI

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PLECAT IERI, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN VIZITE OFICIALE DE PRIETENIE ÎN R.P. CHINEZĂ ȘI R.P.D. COREEANĂ

Mii de oameni ai muncii din Capitală, dînd glas sentimentelor întregii noastre națiuni, au făcut o călduroasă manifestare de stimă și dragoste secretarului general al partidului, președintele republicii, exprimîndu-și cu însuflețire sprijinul față de politica externă a României, pusă consecvent în slujba întăririi prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste, a păcii și înțelegerii internaționale

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au plecat, luni dimineață, în vizite oficiale de prietenie în Republica Populară Chineză — la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez și a Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineză — și în Republica Populară Democrată Coreeană — la invitația tovarășului Kim Ir Sen, secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, președintele «Republicii Populare Democratice Coreene».

Tovarășul Nicolae Ceaușescu este însoțit în aceste vizite de tovarășii Ion Dincă, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, membru suplent al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, Ioan Ursu, membru suplent al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, Ioan Avram, membru al C.C. al P.C.R., ministrul industriei construcțiilor de masă, Constantin Mitea, membru al C.C. al P.C.R., consilier al secretarului general al P.C.R. și președintelui republicii, Ionel Cătălescu, adjunct al ministrului aprovizionării tehnico-materiale și controlului gospodăririi fondurilor fixe.

Ceremonia plecării a avut loc pe aeroportul Otopeni. Pe frontispiciul aerogării erau arborate drapelurile partidului și statului, care încadrau portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu.

La plecare, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați de tovarășii Ilie Verdet, Iosif Banc, Emil Bobu, Lina Ciobanu, Ion Coman, Nicolae Constantin, Constantin Dăscălescu, Janos Fazekas, Ludovic Fazekas, Cornelia Filipas, Petre Lupu, Paul Neulescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Aneta Spornic, Ștefan Voitec, Emilian Dobrescu, Petru Enache, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Suzana Gădea, Ana Muresan, Elena Nae, Constantin Olteanu, Cornel Onescu, Marin Rădoi, Richard Winter, Marin Enache, precum și de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești, reprezentanți ai vieții științifice, culturale și artistice. Tovarășii au conduserea partidului și statului au venit împreună cu soțiile.

Erau de față însăși călătorii cu afaceri ad-interim la București ai R.P. Chineze, Tien Ginfen, și R.P.D. Coreene, Li Ha Zun.

Erau, de asemenea, prezent V. I. Drozdko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București.

La seara avizării, pionierii au oferit buchete de flori tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu.



Pe aeroport se aflau numeroși oameni ai muncii bucureșteni, care au aclamat cu însuflețire pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu. Ei au dat expresie sentimentelor de nețărmurată dragoste și stimă pe care întreaga noastră națiune le nutrește față de conducătorul iubit al partidului și statului nostru, pentru activitatea neobosită consacrată înfloririi continue a patriei, bunăstării și fericirii poporului, creșterii prestigiului și rolului României pe arena mondială, cauzei socialismului și păcii în lume, adresînd, totodată, tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu un călduros „Drum bun”.

Aeronava prezidențială a decolat la ora 10.

Escală la Novosibirsk

În drum spre Beijing, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, împreună cu persoanele oficiale române care îi însoțesc, au făcut o escală la Novosibirsk.

Pe aeroport, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați cu cordialitate de V. A. Filatov, președintele Comitetului Executiv al Sovietului regional Novosibirsk, V. A. Bokov, al doilea secretar al Comitetului regional Novosibirsk al P.C.U.S., secretari ai comitetului regional al

P.C.U.S., vicepreședinți al sovietului regional, alți reprezentanți ai organelor de partid și de stat locale. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați, de asemenea, de academician V. A. Koptiug, vicepreședinte al Academiei de Științe a U.R.S.S., președintele filialei siberiene a Academiei de Științe.

Au fost, de asemenea, prezenți ambasadorul Republicii Socialiste România la Moscova, Traian Dudaș, membri ai ambasadei.



UNITATEA DE ACȚIUNE A POPORULUI CONDUS DE PARTID — izvorul inepuizabil de forță al societății noastre socialiste

„Unitatea tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, sub conducerea partidului comunist, constituie factorul determinant al îndeplinirii mărețului Program de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism, izvorul tuturor victoriilor pe care le obținem în ridicarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație, în apărarea libertății și independenței naționale”.

NICOLAE CEAUȘESCU

O cronică a acestor ani va trebui să consemneze la loc de frunte ca trăsătură cea mai pregnantă pe care o înfățișează oricărui observator viața noastră socială puternică unitate a poporului, comunitatea sa de gânduri și simțiri, de voință și acțiune. Este un adevăr cu valoare de simbol pentru realitățile noastre social-politice, pentru voința de neînfrînt a poporului de a traduce neabătut în viața politică partidului, de a înlăunța idealurile noastre socialiste. În cuvîntarea rostită la recenta plenară a C.C. al P.C.R., tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU răslează această succere fundamentală și importantă consolidării ei permanente pentru dobîndirea victoriilor de azi și de mine, subliniind: „Trebuie să avem permanent

în vedere că, cu cât vom asigura întărirea tot mai puternică a legăturilor partidului cu masele populare, a unității populare în cadrul Frontului Democratiei și Unității Socialiste, cu atât va fi mai puternică forța societății noastre socialiste, cu atât vom asigura mersul mai ferm înainte al patriei noastre, îndeplinirea hotărîrilor Congresului al XII-lea, a Programului partidului, ridicarea continuă a bunăstării generale, materiale și spirituale a poporului nostru, întărirea forței, a independenței și suveranității României socialiste”.

Dacă unitatea poporului a căpătăt în evul nostru socialist trăsătură noi, determinări și finalități superioare, se cuvine menționat că ea are adînci și viguroase rădăcini în trecut.

Într-adevăr, întreaga istorie a poporului nostru învredăează faptul că piloni dăinuirii noastre prin secole își au necesitățile temelie în aspirația spre unitate și independență a tuturor fiilor acestui pămînt. Sub semnul unității au învins moșii și strămoșii noștri vitregile care în evul mediu amenințau existența statelor românești, însăși ființa națională. La buza renașterii noastre din secolele XVII și XIX s-a aflat, fără îndoială, ca un element de sudură a voințelor tuturor românilor, ideea unității, a originii istorice comune, care a accelerat procesul de constituire a poporului nostru într-o colectivitate națională cu trăsături distinctivă propriei,

specifice, cu aspirații comune permanente, avînd în centrul lor datoria sacră față de țară, față de facla de eroism a înaintașilor pusă în slujba independenței și libertății patriei; uniți am realizat unirea de la 1859; unitatea firească corelată cu aspirația spre libertate și independență a stat la baza cererii independenței în 1877 și apoi a desăvîșirii statului național unitar în decembrie 1918. În minunata moștenire spirituată pe care ne-a transmis-o istoria națională — pilduitoarea învățătură a forței invincibile a unității unui popor strălucite în mod cu totul aparte.

De la anarhia pe scena istoriei, clasa muncitoare și partidul ei revoluționar, preluînd și dezvoltînd

tiplele planuri ale vieții sociale — manifestare concludentă a modului superior de concepere și realizare a rolului său conducător — ca, de pildă, pe plan economic măsurile menite să asigure continua dezvoltare a forțelor de producție, a proprietății socialiste și, prin aceasta, accesul egal al tuturor fiilor țării, indiferent de naționalitate, la bunăstare și civilizație, întărirea independenței țării; pe plan politic, instituirea unui sistem complex de forme și modalități care asigură participarea cetățenilor la conducerea țării, a treburilor obștești; pe plan social, accentuarea omogenizării sociale, asigurarea în fapt a unei reale egalități în drepturi a tuturor cetățenilor patriei, fără deosebire de naționalitate; pe plan

spiritual, intensificarea muncii politico-educative de dezvoltare a conștiinței socialiste, ridicarea generală a nivelului de cultură, înrădăcinarea tot mai trinitică a normelor eticii și echității socialiste.

Toate aceste înnoiri din viața partidului, a societății noastre în ansamblu, poporul nostru le asociază în mod firesc și indisolubil cu personalitatea celui care, avînd o contribuție decisivă la elaborarea și înlăunțarea politicii partidului, a făcut cel mai mult pentru întărirea unității și independenței poporului, pentru împlinirea năzuințelor sale de mai bine — tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prin devotamentul cu care s-a consacrat din fragedă tinerețe slujirii intereselor fundamentale ale țării, prin dragostea și încrederea neșovăitoare cu care este înconjurat de întregul popor, secretar general al partidului, președinte țării, a devenit ei însuși un strălucit simbol al unității organice, indestructibile dintre partid și popor. Manifestările de deplină aderență la politica partidului și mai ales fațetele de muncă, vastă activitate constructivă desfășurată în toate sectoarele pentru transpunerea ei în viață reprezintă argumentul cel mai edificator al acestei unități superioare, al încrederii și hotărîrii cu care întroaga noastră națiune

Paul DOBRESCU

(Continuare în pag. a II-a)

CAMPANIA AGRICOLĂ

PE OGOARE O PRIMĂVARĂ A MUNCII TEMEINICE, A EFORTULUI NEÎNTRERUPT

TRANSMITE DE LA FAȚA LOCULUI BRIGADA DE REPORTERI AI „SCÎNTEII”

ASTĂZI, DIN JUDEȚUL GIURGIU

În primul rînd, porumbul!

Fină în seara zilei de 12 aprilie, unitățile agricole de stat și cooperatiste din județul Giurgiu au însămințat 52 la sută din suprafețele prevăzute a se cultiva în această primăvară. S-a încheiat semănatul plantelor furajere, al stelei de zahăr, florii-soarelui și legumelor din epoca întii. Acum, principala urgență o constituie porumbul, cultură ce va ocupa 72 500 hectare, din care 28 866 hectare au primit deja sîmînța. Tovarășul Victor Ghidareca, secretar al comitetului județean de partid, ne-a vorbit despre principalele direcții de acțiune pentru intensificarea ritmului de lucru, astfel, ca semănatul porumbului să se încheie la termenul stabilit:

— Cuvîntele de ordine în campania din această primăvară sînt Calitate și Ritm la semănat. De, pe ritmul plan am situat calitatea lucrărilor. Sînt suficiente forțe mecanice pentru a încheia în scurt timp însămințările. Avem condiții ca în acest an, cînd am ex-

cutat arături de toamnă pe toată suprafața, să facem lucrări de cea mai bună calitate. Analizînd mersul campaniei, comitetul județean de partid a stabilit și o serie de măsuri care să permită creșterea ritmului la semănat, fără a se face însă nici un rabat la calitate. Dintre acestea menționez: intrajutorarea cu forțe mecanice între unitățile agricole din aceleași comisiuni; generalizarea schimbului din pregătirea terenurilor; formările de tractoare rîmîn în cîmp pe timpul nopții.

Luni au fost semănat cu porumb peste 7 000 hectare. Deci măsurile prind viață...

Un itinerar prin mai multe unități agricole din județ ne-a dat prilejul să consemnăm numeroase fapte de muncă demne de acești minunați soldați ai cîmpului. Iată cîteva dintre ele...

(Continuare în pag. a III-a)

STADIUL ÎNSĂMINȚĂRII PORUMBULUI

Din datele furnizate de Ministerul Agriculturii rezultă că pînă luni seara (12 aprilie) porumbul a fost semănat pe 576 965 hectare, ceea ce reprezintă 27 la sută din suprafața planificată. În intervalul 12-13 aprilie inclusiv, conform programului elaborat de minister, trebuie să fie însămințate cu porumb 1 442 600 hectare, pentru ca toate județele să încheie semănatul la termenul stabilit. Pentru aceasta trebuie folosite din plin — zi și noapte — toate forțele, astfel ca zilnic să se realizeze o vîntă de semănat de 206 080 hectare.



TELEGRAMĂ DE LA BORDUL AVIONULUI

Tovarășului LEONID ILICI BREJNEV

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

MOSCOVA

Survind teritoriul Uniunii Sovietice, îmi face plăcere să vă adresez dumneavoastră Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., precum și popoarelor Uniunii Sovietice prietene un caldăru salut tovarășesc și cele mai bune urări de sănătate și fericire, de noi succese în împlinirea hotărârilor Congresului al XXVI-lea al P.C.U.S. în dezvoltarea întregii țări pe calea socialismului și comunismului.

Doresc să folosesc și acest prilej pentru a-mi exprima convingerea că bunele relații de prietenie și colaborare dintre țările și partidele noastre se vor dezvolta continuu, în interesul și spre binele popoarelor ambelor țări, al cauzei generale a socialismului, a progresului și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

TELEGRAMĂ

Tovarășul Ilie Verdet, primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a primit o telegramă din partea primului ministru al Greciei, Andrei Papandreu, prin care îi mulțumește călduros pentru felicitările și urările transmise cu

prilejul Zilei Naționale a Greciei. În telegramă se exprimă convingerea că relațiile tradiționale de prietenie dintre cele două țări se vor întări și mai mult, în interesul popoarelor noastre, precum și al cooperării și păcii în regiune și în lumea întreagă.

Cronica zilei

Luni seara, la Galeria de artă fotografică din Capitală a avut loc vernisajul celei de-a doua ediții a Bienei balcanice de artă fotografică. În cuvântul rostit cu acest prilej, Silviu Comănescu, secretarul Asociației artiștilor fotografi, a relevat faptul că cele 125 de fotografii alb-negru provenite din Bulgaria, Grecia, Iugoslavia, Turcia și România oferă o imagine cuprinzătoare a artei fotografice din aceste țări.

Au participat Ion Gălețeanu, secretar de stat la Consiliul Culturii și Educației Socialiste, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, oameni de artă și cultură, artiști fotografi. Au fost prezenți șefi de misiuni diplomatice și reprezentanți ai ambasadelor țărilor participante la expoziție, membri ai corpului diplomatic. (Agerpres)

Deschiderea expoziției coreene de fotografii „Fapte eroice, nemuritoare, drum glorios”

Cu prilejul celei de-a 70-a aniversării a zilei de naștere a tovarășului Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintelui Republicii Populare Democratice Coreene, luni s-a deschis în Capitală expoziția de fotografii „Fapte eroice, nemuritoare, drum glorios”, organizată de Institutul român pentru relațiile culturale cu străintatea și Asociația de prietenie româno-coreeană. În alocuțiunile rostite la vernisaj, Alexandru Andrițoiu, vicepreședinte al Asociației de prietenie româno-coreeană, și Li Ha Zun, înscănatul cu afaceri a.i. al R. P. D. Coreene la București, au relevat realizările obținute de poporul coreean, sub conducerea Partidului Muncii din Coreea, în frunte cu tovarășul Kim Ir Sen,

în toate domeniile vieții politice, economice, sociale și culturale. Au fost subliniate, totodată, relațiile de strînsă prietenie și colaborare frățească, de solidaritate militantă existente între partidele, țările și popoarele noastre. Au participat Dumitru Turcuș, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, Ion Gălețeanu, secretar de stat la Consiliul Culturii și Educației Socialiste, Ioan Botar, secretar al I.R.C.S.S., reprezentanți ai Asociației de prietenie româno-coreeană, activiști de partid și de stat, oameni de cultură și artă, un numeros public. Au fost prezenți membri ai Ambasadei R. P. D. Coreene la București. (Agerpres)

Întîlnire prietenească la Ambasada U.R.S.S.

Cu ocazia „Zilei cosmonauticii”, la Ambasada Uniunii Sovietice la București a avut loc luni o întîlnire prietenească dedicată aniversării primului zbor al omului în Cosmos. Despre semnificația științifică a evenimentului aniversat a vorbit V. A. Moksin, atașat cu probleme științifice și tehnologice al ambasadei. În continuare, a fost prezentat un pro-

gram de securitate-metraj, ilustrând aspecte ale cercetării spațiului cosmic. Au luat parte reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, generali și ofițeri superiori, ziariști. A participat primul pilot-cosmonaut român, Dumitru Prunariu. (Agerpres)

vremea

Tempul probabil pentru zilele de 14, 15 și 16 aprilie. În țară: vremea va fi rece, mai ales în primele zile. Cereala va fi variabilă, cu înnoiriri mai accentuate la începutul intervalului, cînd vor cădea precipitații mai ales sub formă de ploaie. Pe alocuri, în jumătatea de nord-est a țării precipitațiile vor fi și

sub formă de lapoviță și ninsoare. La munte va ninge viscolit. Vîntul va sufla slab pînă la moderat, cu intensificări de scurtă durată în prima parte a intervalului, îndeosebi în jumătatea de est a țării, predomînd în sectorul nordic. Temperatura minime vor fi cuprinse între minus 3 și plus 7 grade, izolat mai coborîte în Transilvania, cele maxime între 6 și 16 grade, mai ridicate în a doua parte a intervalului. Noaptea și dimineața, în centrul și în partea de sud, va fi favorabilă înghețului slab la sol.

DEZVALTAREA COOPERĂRII ECONOMICE INTEREUROPENE — factor important al destinderii și securității pe continent și în lume

La Palatul Națiunilor din Geneva s-au încheiat zilele trecute lucrările celei de-a 37-a sesiuni anuale a Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa (C.E.E./O.N.U.). Desfășurate chiar în preajma împlinirii a 35 de ani de activitate a comisiei, dezbaterile sesiunii au pus o dată mai mult în evidență rolul deosebit de important care revine acestui instrument de cooperare economică intereuropeană în stimularea dezvoltării socio-economice a statelor participante, în promovarea păcii și securității pe continentul nostru și, în general, în lume. Așa cum este evident din rezoluțiile de deschidere a sesiunii secretarului executiv al comisiei, J. Stanovnik, și cum au arătat în intervențiile lor reprezentanți ai diferitelor state, de-a lungul anilor C.E.E./O.N.U. a demonstrat în permanență că „relațiile de cooperare între țări cu îndrăgiri economice și sociale diferite sînt nu numai posibile, dar și reciproc avantajoase”. Întregul mecanism și funcțiile multiple ale comisiei au fost concepute și adaptate, îndeosebi după adoptarea Actului final de la Helsinki, potrivit necesității de dezvoltare a unui sistem de legături de colaborare economică și tehnico-științifică întemeiate pe principiile unanimității și adaptate, după cum se știe, în condițiile în care în situația internațională s-a ajuns la o încordare deosebită, cînd se fac tot mai vizibile efectele adîncirii crizei economice, energetice și financiare mondiale, cînd lucrările reuniunii generale europene de la Madrid au fost din nou întrerupte, intrîndu-se finalizarea lor. Deteriorarea climatului politic din Europa și din lume, creșterea tensiunii între unele state participante și-au pus din plin amprenta și asupra lucrărilor sesiunii C.E.E./O.N.U. O serie de state occidentale au încercat să distragă atenția de la problemele esențiale ale concluziilor economice inter-

europene, aducînd în discuție chestiuni străine naturii acestor țări și ordinii de zi — cum sînt evenimentele din Polonia — care tin de competența și suveranitatea internă a statului polonez. S-a manifestat astfel, din partea unor țări, o atitudine obstructionistă, contrarie promovării de noi acțiuni de cooperare, extinderea colaborării reciproc avantajoase între statele participante. În contrast cu aceste atitudini s-au remarcat însă pozițiile realiste ale marilor majorități a statelor, îndeosebi cele mici și mijlocii, apelul lor că, înființîndu-se cont focal de situația creată, comisia să-și pună în valoare

asupra înțelegerii și încrederii internaționale”. Fără să permită convenirea de noi inițiative și înregistrarea de noi pași înainte pe calea intensificării și extinderii cooperării economice dintre statele participante, actuala sesiune a reușit totuși — fapt apreciat drept pozitiv de observatori — ca urmare a acțiunii perseverente a multor țări, în special mici și mijlocii, să pună bazele continuării programelor în curs, să asigure continuitatea mecanismelor de lucru ale acestor foruri. Rezoluția finală, care și ea poartă deciziile adoptate prin consens au relevat necesitatea sporirii rolului comite-

care se căsfrînge practic asupra tuturor țărilor, în dezbateri s-a ridicat din nou problema accesului la creșterea și a obstacolelor pe care le creează în calea acestora rata înaltă a dobinzilor, propunîndu-se ca examinarea acestor chestiuni să intre în preocupările curente ale comisiei. Pornind de la faptul că problemele legate de energie trebuie să devină o activitate fundamentală și permanentă a comisiei, decizia adoptată la încheierea sesiunii are în vedere atât organizarea unei noi reuniuni a comiteului C.E.E./O.N.U. pentru energie, cît și a unor întîlniri speciale consacrate economiei de energie și surselor de energie noi și refoșabile.

La încheierea Sesiunii Comisiei Economice a O. N. U. pentru Europa

Intregul potențial de care dispune pentru păstrarea climatului de dialog și colaborare pe continentul nostru, pentru a contribui la diminuarea tensiunii. Numeroase țări mici și mijlocii au subliniat că, mai presus de actualele situații complexe care s-au ivit în lume, de deosebită care se manifestă în abordarea problemei existente, trebuie să se situeze interesul tuturor statelor continentului de a acționa împreună, în strînsă colaborare, pentru realizarea obiectivelor de progres, destîndere și pace. Actualele dificultăți din economia mondială, inclusiv din Europa, pot fi depășite — după cum s-a arătat în dezbateri — numai prin intensificarea cooperării economice, a unor schimburi libere, lipsite de bariere discriminatorii, tot așa cum problemele cu care sînt confruntate la un moment dat o țară sau alta își pot găsi rezolvarea prin intrajutorarea dintre statele participante, pe baza respectării intereselor naționale și orînduirii sociale din fiecare țară. „Toate statele trebuie să înțeleagă — evidențiază secretarul executiv al C.E.E./O.N.U. — că relațiile economice au efecte deosebite

siei în aplicarea prevederilor Actului final de la Helsinki, a transpunerii acestora în viață, ca și a respectării „decalogului” de principii, toate acestea reprezentînd condițiile tensiunii. Numeroase țări mici și mijlocii au subliniat că, mai presus de actualele situații complexe care s-au ivit în lume, de deosebită care se manifestă în abordarea problemei existente, trebuie să se situeze interesul tuturor statelor continentului de a acționa împreună, în strînsă colaborare, pentru realizarea obiectivelor de progres, destîndere și pace. Actualele dificultăți din economia mondială, inclusiv din Europa, pot fi depășite — după cum s-a arătat în dezbateri — numai prin intensificarea cooperării economice, a unor schimburi libere, lipsite de bariere discriminatorii, tot așa cum problemele cu care sînt confruntate la un moment dat o țară sau alta își pot găsi rezolvarea prin intrajutorarea dintre statele participante, pe baza respectării intereselor naționale și orînduirii sociale din fiecare țară. „Toate statele trebuie să înțeleagă — evidențiază secretarul executiv al C.E.E./O.N.U. — că relațiile economice au efecte deosebite

în spiritul poziției sale de principiu, al eforturilor perseverente ale țării noastre, ale președintelui Nicolae Ceaușescu pentru asigurarea unei dezvoltări largi, neîngrădite a schimburilor economice și tehnico-științifice, ca și între toate țările europene, România a acționat consecvent și la actuala sesiune în direcția consolidării acestui for de dialog și negocieri în probleme atât de importante de care depind progresul și bunăstarea fiecărei națiuni. Astfel, la propunerea țării noastre, în cadrul sesiunii, a fost adoptată prin consens o decizie referitoare la cooperarea în domeniile științei și tehnicii, care invită, între altele, statele membre să depună eforturi pentru a asigura traducerea în practică a recomandărilor Conferinței Națiunilor Unite de la Viena pentru aplicarea științei și tehnologiei în folosul dezvoltării. Concepția și propunerile țării noastre, care și-au găsit o largă reflecție în documentele adoptate, s-au dovedit a fi o largă apreciere în rîndul a numeroase delegații, care au ținut să evidențieze o dată mai mult contribuția constructivă a României, a tovarășului Nicolae Ceaușescu la înființarea țelurilor și obiectivelor Comisiei Economice a O.N.U. pentru Europa, la promovarea cauzei progresului, colaborării și păcii pe continent și în întreaga lume.

Radu BOGDAN

Scinteia VIATA INTERNATIONALA Scinteia

PE DIFERITE MERIDIANE ALE GLOBULUI

AMPLE ACȚIUNI DE MASĂ ÎMPOTRIVA CURSEI ÎNARMĂRIILOR, PENTRU DEZARMARE ȘI PACE

R.F.G. Peste 500 000 de participanți la marșurile păcii



BONN. — Peste o jumătate de milion de persoane din diferite orașe vest-germane au participat în ultimele zile la marșuri și mitinguri pentru pace, în favoarea dezarmării, împotriva amplasării de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa. După cum informează agenția U.P.I., cea mai mare demonstrație a avut loc la Frankfurt pe Main, unde au participat circa 100 000 de persoane. Pe pancartele purtate de participanții la miting se putea citi: „Nici o rachetă pe teritoriul R.F.G.”, „Opriti cursa înarmărilor”, Erhard Eppler, membru al conducerii Partidului Social-Democrat, a arătat, în cuvîntarea rostită la miting, că moștele misiunii pentru pace nu pot fi acum ignorate, ele demonstrînd voința de pace a oamenilor din

S.U.A. Ingrijorare crescîndă față de primejdia unui război nuclear

WASHINGTON. — La „Marșul pentru pace” desfășurat sîmbătă la Chicago au luat parte aproximativ 25 000 de persoane — informează agenția France Presse. Participanții — în majoritate tineri — s-au pronunțat pentru oprirea cursei înarmărilor. Pe pancartele purtate de demonstranți se putea citi: „Opriti înarmările”, „Salvați specia umană”, „Războiul nuclear nu cunoaște limite”. Într-un interviu acordat rețelei de televiziune N.B.C., în cadrul programului „Întîlnire cu presa”, fostul ministru al apărării al S.U.A., Robert McNamara, a declarat că Statele Unite ar trebui să renunțe la doctrina strategică actuală bazată pe „prima lovitură nucleară” și să înceteze susținerea tezel privind posibilitatea unui război nuclear în care s-ar putea, chipurile, să fie obținută victoria. „Pe măsură ce pe pămînt se acumulează tot mai multe arme nucleare, a arătat McNamara, în Statele Unite sînt sporite îngrijorarea și legătura cu planurile de desfășurare a unui război atomic. Aceasta ar fi o nebunie, pentru că într-un război nuclear nu poate exista un învingător. După părerea mea, a spus fostul ministru american al apărării, cea mai mare amenințare pentru S.U.A. o reprezintă primejdia însăși a unui război nuclear. Noi trebuie să reducem acest risc, și pentru aceasta este nevoie de o legătură cu controlului asupra cursei înarmărilor”.

„Calea pe care s-a anajat Washington duce la o catastrofă nucleară”, estimează ziarul „Philadelphia Inquirer” într-un articol în care analizează poziția Administrației americane în problema legată de controlul înarmărilor. Subliniind impopularitatea în rîndurile americanilor și ale popoarelor din întreaga lume a chemărilor și indemnurilor la sporierea capacității militare americane, „Philadelphia Inquirer” evidențiază că mil de americani participă la acțiuni în favoarea păcii, iar în întreaga Europă crește mișcarea pentru reducerea și distrugerea, în ultimă instanță, a tuturor arsenalelor nucleare.

JAPONIA. Medicii și personalul sanitar împotriva armelor nucleare

TOKIO. — Medicii și personalul sanitar din prefectura niponă Aichi au organizat, duminică, la Nagoya, o asociație împotriva armelor nucleare, prima de acest fel din Japonia, informează agenția Kyodo. Se precizează că sînt în curs de organizare asociații similare în prefecturile Tokio, Kyoto, Hyogo și Gumma, inițiatorii acestor asociații — menționează agenția citată — pornesc de la convingerea că nici un tratament medical eficient nu poate fi aplicat victimelor unui conflict nuclear și că singura modalitate de prevenire a unei asemenea catastrofe o constituie lupta împotriva înarmărilor nucleare. Tot la Nagoya a avut loc un miting al luptătorilor pentru pace din oraș, la care au participat peste 8 000 de persoane, reprezentanți ai partidelor politice de opoziție, ai sindicatelor, ai organizațiilor de tineret și de femei.

ELVEȚIA. În pregătirea mitingului de la Basel

BERNA. — Peste 11 000 de persoane au participat, luni, la tradiționalul marș internațional al păcii din Basel. Participanții s-au deplasat spre frontiera elvețiano-franceză, urmînd să facă joncțiunea, în orașul Huningue, de pe teritoriul francez, cu reprezentanți mișcării pentru pace din Franța și, ulterior, cu un mare grup de manifestanți pentru pace din țările din R.F.G. În final, militanții pentru pace din cele trei țări urmează să se deplaseze la Basel, unde va avea loc un mare miting împotriva războiului și salvagardarea păcii mondiale.

ROMA. Marș internațional împotriva foamei

ROMA (Agerpres) — Circa 50 000 de persoane au luat parte, duminică, la un marș internațional împotriva foamei, organizat de Roma din inițiativa a 70 de laureați ai Premiului Nobel și susținuți de forțele de stînga, între care Partidul Comunist Italian, și de numeroase „comitete pentru pace”, informează agenția France Presse. Acest marș exprimă solidaritatea participanților cu „Apelul de a salva de la moarte, ca urmare a flagelului foamei, cel puțin 5 milioane de ființe umane pînă la sfîrșitul anului 1982”, lansat cu zece luni în urmă de 70 de laureați ai Premiului Nobel. La Roma s-a desfășurat o sesiune de zece zile a Comitetului F.A.O. înscănat în supraviețuirea aplicării planului de acțiune pentru stabilirea unei securități alimentare mondiale, informează agenția France Presse. Comitetul a estimat că deosebit de preocupant faptul că planul respectiv nu a fost îndeplinit, și aceasta într-un moment în care 20 de țări, dintre care 17 africane, se confruntă cu o gravă penurie alimentară.

SOFIA

Congresul sindicatelor bulgare

Cuvîntarea tovarășului Todor Jivkov SOFIA 12 (Agerpres). — La Sofia au luat sfîrșit lucrările Congresului al IX-lea al sindicatelor bulgare. La ședința de închidere a luat cuvîntul Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria — relatează agenția BTA. Relevînd faptul că sindicatul este un instrument de luptă pentru a realiza legăturile de prietenie și colaborare dintre țările și partidele comuniste, vorbitorul a acordat o atenție deosebită rolului și sarcinilor sindicatelor în domeniul producției, în împlinirea politicilor sociale, în aplicarea experienței fruntașilor, în educarea oamenilor muncii. Sindicatul — a arătat el — trebuie să contribuie la transparența în viața a noului mecanism economic, la rezolvarea problemelor politice sociale a statului. Înfăptuirea cu succes a acestor politici depinde de sporierea productivității muncii, de intensificarea producției și de creșterea veniturii naționale. În prima ședință plenară a Consiliului Central al Uniunii Sindicatelor Bulgare, nou ales, Petăr Dulgerov a fost reales în funcția de președinte al Consiliului Central.

PHENIAN

Inaugurarea Palatului de cultură al poporului

PHENIAN (Agerpres) — După cum relatează agenția A.C.T.C., recent, în centrul capitalei R.P.D. Coreene a fost inaugurat Palatul de cultură al poporului, impunătoare clădire care, prin dotările sale, permite zilnic unui număr de 12 000 de oameni ai muncii să-și poată petrece timpul liber într-un mod plăcut și în același timp instructiv. De asemenea, palatul are numeroase săli de lectură, la dispoziția cititorilor stînd peste 30 milioane de exemplare din cele mai diverse domenii de activitate — știință, tehnică, artă, literatură, carte politică etc. În interiorul acestui adevărat complex al culturii se află, totuși, săli de audii unde pot fi ascultate emisiuni înregistrate pe bandă de magnetofon, precum și săli speciale unde se pot organiza simfonii și dezbateri publice pe diferite teme ce prezintă interes pentru vizitatori.

ORIENTUL MIJLOCIU

Atac terorist în fața moscheii Al-Aqsa și Omar din Ierusalim • Organizația pentru Eliberarea Palestinei • Jamma actiunea teroristă împotriva populației arabe • Testajul de protest în sectorul estic al orașului și în Cisordania

TEL AVIV 12 (Agerpres). — În cursul zilei de duminică o persoană înarmată, purtînd o uniformă militară israeliană, a pătruns pe esplanada din fața moscheii Omar și Al-Aqsa, Omar, din sectorul de est al Ierusalimului, și a deschis focul cu o armă automată împotriva multitudini. În urma acestui atac și a incidentelor care au urmat în zona celor două moschei după intervenția forțelor de poliție israeliene, două persoane au fost ucise, iar altele cîteva zăcute în stare gravă — a anunțat postul de radio israelian, citat de agenția France Presse. Agenția U.P.I., utilizînd cifre furnizate de spitale din Ierusalim, indică un număr de peste o sută de răniți și cîteva decese. Agresorul a fost capturat de o unitate israeliană de intervenție.

Intr-un comunicat al Consiliului Islamic Suprem din Ierusalim, atacul terorist de la moscheea Omar și Al-Aqsa este calificat drept un masacru și este exprimată indignarea față de faptul că forțele israeliene au deschis focul în zona amintită împotriva populației arabe — informează agențiile France Presse și U.P.I. BEIRUT 12 (Agerpres). — Organizația pentru Eliberarea Palestinei a condamnat acțiunea teroristă împotriva populației arabe din Ierusalimul de est — informează agenția France Presse. Intr-un comunicat publicat la Beirut, „Consiliul suprem pentru problemele patriei ocupate” — organism emanînd din Comitetul Executiv al O.E.P. — a cerut consilierilor musulmani să continue suspendarea activităților lor și boicotarea administrației civile israeliene. Consiliul invită, de asemenea, organizațiile arabe, islamice și internaționale să adopte măsurile ce se impun. TEL AVIV 12 (Agerpres). — Mai multe manifestații de protest au avut

loc în sectorul de est al Ierusalimului — în zilele cîteva ore din Cisordania, duminică, după atacul terorist produs în aceeași zi pe esplanada din fața moscheii Omar și Al-Aqsa. După cum transmite agenția France Presse, la Ierusalim și El Bireh, forțele de poliție israeliene au intervenit, folosind armele și grenade cu gaze lacrimogene pentru dispersarea participanților la acțiunile de protest. În cursul intervenției forțelor israeliene s-au înregistrat răniri în rîndul populației palestiniene.

TEL AVIV 12 (Agerpres). — Locuitorii din Cisordania și Gaza au început luni o grevă generală de sapte zile în semn de protest față de atacul terorist produs duminică în sectorul de est al Ierusalimului, în urma căruia doi palestinieni au fost uciși și alți cîteva zăcute răniți, informează agențiile Reuter, A.F. și France Presse. Grevă a fost declanșată la chemarea lansată de Consiliul Islamic Suprem din Ierusalim. În toate localitățile din Cisordania și Gaza școlile și magazinele sînt închise, greva afectînd, de asemenea, sectoarele productive și transportul public. Rîndul lor, muncitorii palestinieni care lucrează în Israel nu s-au prezentat la locurile de muncă, subliniază A.F.P. Ait în Cisordania, cit și în regiunea Gaza au avut loc demonstrații de protest. În apropiere de Hebron, pe marginea vestică a orașului, manifestații au blocat șoselele din afara taberelor de refugiați palestinieni. Forțele de ocupație israeliene au deschis focul pentru a împărrăși pe manifestanți la Nablus, Ramallah, El Bireh și Rafah. În taberele de refugiați palestinieni de la Doucheh și Balata s-au produs ciocniri între manifestații palestinieni și forțele de ocupație israeliene. Sapte persoane au fost rănite. Autoritățile israeliene au impus restricții de circulație în aceste două tabere.

Diferendul argentiniano-britanic în legătură cu insulele Malvine (Falkland)

BUENOS AIRES 12 (Agerpres). — Intr-o declarație făcută la Buenos Aires, ministrul argentinian al relațiilor externe, Nicanor Costa Mendez, a arătat că „negocierile pentru a se ajunge la o soluție pașnică în conflictul cu Marea Britanie sînt dificile” — transmite agenția Prensa Latina. Ministrul a reiterat, totodată, hotărîrea guvernului său de a purta negocieri „pînă la obținerea recunoașterii drepturilor Argentinei asupra Malvinelor” — precizează agenția.

LONDRA 12 (Agerpres). — Secretarul de stat al S.U.A., Alexander Haig, a prezentat luni primul ministru britanic, Margaret Thatcher, rezultatele convorbirilor sale de la Buenos Aires cu liderii argentinieni în privința crizei Insulelor Malvine (Falkland). Intr-o declarație făcută presei, Haig a precizat că este în posesia „citorva idei dezvoltate pe baza rezoluției 502 a Consiliului de Securitate al O.N.U.”. Alexander Haig urmează să plece din nou marți spre Buenos Aires. GENEVA 12 (Agerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și-a încheiat luni turneul european, plecînd spre New York. Un purtător de cuvînt al Națiunilor Unite a anunțat că Perez de Cuellar și-a contramandat vizitele pe care urma să le facă la Berna, Viena și Belgrad, intrucît pre-

zenta sa veste reclamată la sediul din New York al Națiunilor Unite, ca urmare a diferendului dintre Marea Britanie și Argentina în problema Insulelor Malvine (Falkland). Consideră că trebuie să fie prezenta în New York, a declarat presei Perez de Cuellar, intrucît părțile ar trebui să aibă nevoie de participarea O.N.U. la eforturile de soluționare a acestui diferend. LIMA 12 (Agerpres). — Fernando Belaunde Terry, președintele Republicii Peru, a propus un „armistițiu imediat” de 72 de ore între Argentina și Marea Britanie, care să permită reînchiderea pe cale pașnică a diferendului intervenit între cele două țări, informează agenția France Presse. După cum s-a anunțat, începînd de la ora 4,00 G.M.T., Marea Britanie va institui o zonă de interdicție de 200 de mile marine în jurul Insulelor Malvine. LONDRA 12 (Agerpres). — Un sondaj efectuat de „Opinion Research” pentru Postul de televiziune Independent (I.T.V.) relevă că majoritatea britanicilor nu doresc un conflict armat cu Argentina în legătură cu Insulele Malvine — informează agenția France Presse. Sondajul arată că 57 la sută din cei chestionați sînt de părere că britanicii nu ar trebui să-și riste viața într-un astfel de conflict.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

LA MOSCOVA a avut loc ședința ordinară ale consilierilor Băncii Internaționale de Colaborare Economică și Băncii Internaționale de Investiții. La ședință au participat delegații țărilor membre în consiliile băncilor respective, precum și reprezentanți ai unor bănci naționale și centrale din țări nemembre ale acestor bănci. La ședințele respective s-au examinat dările de seamă cu privire la activitatea băncilor pentru anul 1981 și bilanțurile la 1 ianuarie 1982, prezentate de conducerea administrativă ale băncilor

corespunzătoare. Ședințele s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și înțelegere tovarășească reciprocă. OMAGIEREA LUI N. TITULESCU. Revista de politică externă „Horizont” din R.D. Germană a publicat un articol consacrat lui Nicolae Titulescu, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la nașterea eminentului om politic și diplomat român. Sînt reliefate în mod deosebit activitatea lui Titulescu ca ministru de externe în anii 1927—

1928 și 1932—1936 și în cadrul Ligii Națiunilor, poziția sa realistă față de problemele internaționale, precum și în ce privește pericolul pe care îl reprezintă pentru popoarele din Europa apariția și dezvoltarea fascismului. CRITICI LA ADRESA POLITICII VALUTARE A S.U.A. Intr-un discurs televizat, președintele Consiliului de Miniștri al Italiei, Giovanni Spadolini, a formulat o serie de critici la adresa politicii valutare și financiare promovate de S.U.A. Sporierea artificială a ratei dobinzilor de către S.U.A. se reflectă negativ și asupra situației economice italiene și a declarat președintele Consiliului de Miniștri, Saracina, cea mai importantă în ora actuală o reprezintă adăierea monedei naționale, a subliniat el.